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Ανατρέξτε στο άλλο θεωρητικό μας πλαίσιο Εισαγωγή στα Θέματα Φύλου
και Σεξουαλικότητας GATE Ι για πιο συγκεκριμένες πληροφορίες σχετικά
με τα συστήματα φύλου, τις νόρμες και τα στερεότυπα κοινωνικοποίησης
των φύλων. 

Το φύλο και η σεξουαλικότητα είναι δύο κατηγορίες που
θεωρούνται κοινωνικά κατασκευασμένες - αυτό σημαίνει ότι είναι
έννοιες που δημιουργούνται και διαμορφώνονται από την κοινωνία και
τον πολιτισμό, αντί να καθορίζονται αποκλειστικά από βιολογικούς ή
έμφυτους παράγοντες. 

Ο σεξουαλικός προσανατολισμός, η ταυτότητα φύλου, η έκφραση
φύλου, τα χαρακτηριστικά του φύλου, οι οικογενειακές δομές, οι
σχέσεις και συναφείς πτυχές της ανθρώπινης εμπειρίας υπάρχουν σε
ένα τεράστιο εύρος ποικιλομορφίας και πολυπλοκότητας. Δεν
είναι άκαμπτες, σταθερές ή περιορισμένες σε δυαδικές
ταξινομήσεις, παρόλο που το ετερο/cis-κανονικό σύστημα
κοινωνικοποίησης μας κάνει να το πιστεύουμε. Όπως αναφέραμε
προηγουμένως, αυτό το κοινωνικό σύστημα προσπαθεί να επιβάλει
αυστηρούς κανόνες και προσδοκίες που βασίζονται σε δυαδικούς
ορισμούς του αρσενικού/θηλυκού, άνδρας/γυναίκας και
ετεροφυλόφιλος/ομοφυλόφιλος, αλλά στην πραγματικότητα, οι
ανθρώπινες εμπειρίες του φύλου και της σεξουαλικότητας είναι πολύ
πιο ποικίλες και ρευστές. 

Το φάσμα της σεξουαλικότητας και του φύλου, το οποίο σταδιακά
κερδίζει δημοτικότητα και γίνεται ευρύτερα γνωστό, περιγράφει τη
βιωμένη πραγματικότητα των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων, τα οποία αγωνίζονται
εδώ και δεκαετίες για να καταστήσουν τις εμπειρίες τους ορατές και
κοινωνικά αποδεκτές. Η ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητα, παρά την πρόοδο που
αναμφίβολα έχει σημειωθεί τα τελευταία χρόνια, εξακολουθεί να
αντιμετωπίζει σημαντικές θεσμικές και κοινωνικές προκλήσεις.
Οι διακρίσεις, η ανισότητα, ο αποκλεισμός και η βία είναι οι
σοβαρότερες συνέπειες της ομο-, αμφι-, ιντερ- και τρανσφοβίας και της
συστημικής αδικίας. 

Το παρόν πλαίσιο δεν καλύπτει όλα τα ζητήματα που σχετίζονται
με τις εμπειρίες των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων. Στόχος μας είναι να
αναδείξουμε σημαντικές πτυχές, να αποσαφηνίσουμε βασικούς
όρους και να παρέχουμε τροφή για σκέψη.
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Σεξουαλικότητα

Αν και η διεργασία GATE εστιάζει στη συμπερίληψη των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων, the
concepts που παρουσιάζονται στο Gender Unicorn (και εξηγούνται αναλυτικά
στη συνέχεια) δεν συνδέονται αποκλειστικά με τις ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτότητες, αλλά
με τις εμπειρίες όλων των ατόμων (συμπεριλαμβανομένων όσων δεν
αυτοπροσδιορίζονται ως ΛΟΑΤΚΙΑ+) αναφορικά με το φύλο και τη
σεξουαλικότητα.

1  Πηγή Trans Student Educational Resources, 2015. “The Gender Unicorn.”Illustrations από Anna Moore.
Σχέδιο από Landyn Pan, Eli Erlick, κ.α.. Περισσότερες πληροφορίες στο www.transstudent.org/gender.

Φύλο που αποδίδεται στη γέννηση

Ποια είναι η διαφορά μεταξύ ταυτότητας φύλου, έκφρασης φύλου,
σεξουαλικού προσανατολισμού, χαρακτηριστικών φύλου και άλλων όρων
που σχετίζονται με ΛΟΑΤΚΙΑ+ θέματα; 

Όπως μπορείτε να δείτε σε αυτή την υπέροχη απεικόνιση του Gender Unicorn
(σχεδιασμένη από την TSER ) υπάρχουν διαφορετικές πτυχές του ΦΥΛΟΥ, της
ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑΣ και των ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΦΥΛΟΥ μας που πρέπει να
κατανοήσουμε:

1

Ο πρώτος όρος που θα εξετάσουμε είναι το φύλο που αποδίδεται κατά τη γέννηση.
Ιστορικά, όταν ένα άτομο γεννιέται, οι γιατροί καθορίζουν αν είναι αρσενικό ή θηλυκό
με βάση έναν συνδυασμό ανατομικών χαρακτηριστικών (εσωτερικά και εξωτερικά
αναπαραγωγικά όργανα), ορμονών και χρωμοσωμάτων. Οι κατηγορίες «αρσενικού»
και « θηλυκού» φύλου έχουν ένα ξεχωριστό σύνολο χαρακτηριστικών: 

Αρσενικό: ΧΥ χρωμοσώματα, πέος, όρχεις, υψηλότερα επίπεδα τεστοστερόνης. 
Θηλυκό: ΧΧ χρωμοσώματα, αιδοίο, κόλπος, ωοθήκες, υψηλότερα επίπεδα
οιστρογόνων. 

Μαθαίνουμε ότι το βιολογικό φύλο είναι μόνο αρσενικό και θηλυκό και ότι όλοι οι
άνθρωποι μπορούν να ενταχθούν σε μία από αυτές τις δύο κατηγορίες. Ωστόσο, κάθε
άτομο είναι διαφορετικό και υπάρχουν τόσες πολλές παραλλαγές! 

Ιντερσεξ παραλλαγές: Ο όρος ίντερσεξ είναι ένας όρος ομπρέλα που
χρησιμοποιείται για να συμπεριλάβει όλες τις παραλλαγές των χαρακτηριστικών του
φύλου που δεν εμπίπτουν στο αυστηρό δυαδικό σύστημα αρσενικό/θηλυκό.
Ορισμένες από αυτές είναι ορμονικές παραλλαγές, άλλες είναι παραλλαγές φυσικών/
ανατομικών χαρακτηριστικών ή παραλλαγές στους συνδυασμούς των χρωμοσωμάτων
του φύλου. 

Μερικά παραδείγματα ίντερσεξ παραλλαγών είναι:
Άτομα που μπορεί να αναπτύξουν εξωτερικά γεννητικά όργανα που φαίνονται
τυπικά θηλυκά, συμπεριλαμβανομένης της κλειτορίδας και των χειλέων, αλλά
εσωτερικά έχουν όρχεις αντί για ωοθήκες και μπορεί να μην έχουν μήτρα. Μπορεί
επίσης να έχουν μικρό κόλπο ή να μην έχουν καθόλου κόλπο. 
Ένα άτομο που του αποδίδεται το θηλυκό φύλο κατά τη γέννηση μπορεί να έχει
μεγαλύτερη από το «κανονικό» κλειτορίδα που μοιάζει με πέος ή συγχωνευμένα
χείλη που μοιάζουν με όσχεο. 
Ένα άτομο στο οποίο έχει αποδοθεί το αρσενικό φύλο κατά τη γέννηση μπορεί να
έχει ένα επιπλέον χρωμόσωμα Χ, με αποτέλεσμα τη χρωμοσωμική διαμόρφωση
ΧΧΥ αντί του τυπικού ΧΥ. Μπορεί να έχει χαρακτηριστικά όπως μικρότερους
όρχεις, μειωμένη γονιμότητα και σε ορισμένες περιπτώσεις διογκωμένο ιστό του
μαστού. 
Και πολλά άλλα! 

Οι ίντερσεξ παραλλαγές είναι πιο συχνές από ό,τι νομίζουμε, αν και όχι τόσο
ορατές και εξακολουθούν να στιγματίζονται. Περίπου το 2% του παγκόσμιου
πληθυσμού είναι άτομα με ίντερσεξ παραλλαγές, το οποίο είναι παρόμοιο με το
ποσοστό των ατόμων με κόκκινα μαλλιά! Όλοι γνωρίζουμε κάποιον με φυσικά κόκκινα
μαλλιά, έτσι δεν είναι; 

Τα ίντερσεξ σώματα δεν είναι ούτε λάθος ούτε αφύσικα. Τα χαρακτηριστικά του
φύλου υπάρχουν σε ένα φάσμα, όχι μόνο στις στενές κατηγορίες του αρσενικού ή του
θηλυκού. Τα ίντερσεξ άτομα δεν γεννιούνται με δύο φύλα, ούτε είναι ταυτόχρονα
αρσενικά και θηλυκά. Αντίθετα, γεννιούνται με σώματα που δεν ταιριάζουν στην
παραδοσιακή δυαδική ιδέα του σώματος ενός κοριτσιού ή ενός αγοριού. 

Το να είναι κανείς ίντερσεξ είναι απλώς ένας άλλος τρόπος που οι άνθρωποι μπορούν
να είναι. Τα σώματα των ανθρώπων μπορούν να πάρουν άπειρες μορφές, και όλες
είναι έγκυρες.

1

http://www.transstudent.org/gender
http://www.transstudent.org/gender
http://www.transstudent.org/gender
http://www.transstudent.org/gender
http://www.transstudent.org/gender
http://www.transstudent.org/gender
http://www.transstudent.org/gender
http://www.transstudent.org/gender
http://www.transstudent.org/gender
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Ταυτότητα Φύλου

Μερικά παραδείγματα βημάτων που μπορεί να κάνει ένα άτομο για τη μετάβαση
του είναι τα εξής: 

Δεν υπάρχει σωστός ή λανθασμένος τρόπος μετάβασης, δεν υπάρχουν
συγκεκριμένα βήματα που πρέπει να ακολουθήσει ένα άτομο ή συγκεκριμένη
σειρά με την οποία πρέπει να κάνει αυτές τις αλλαγές- κάποιοι άνθρωποι
μπορεί να μην θέλουν να αλλάξουν ορισμένα πράγματα, άλλοι μπορεί να
θέλουν να κάνουν κάποια από τα βήματα που αναφέρθηκαν παραπάνω, αλλά
μπορεί να μην είναι σε θέση να το κάνουν (για λόγους ασφάλειας, υγείας,
νομικούς ή οικονομικούς λόγους). Γνωρίζουμε, ωστόσο, ότι η υποστήριξη
από φίλους, οικογένεια, κοινότητα και θεσμούς είναι απαραίτητη για την
πλοήγηση σε αυτή τη διαδικασία με σεβασμό και αξιοπρέπεια. 

Η ταυτότητα φύλου ενός ατόμου είναι έγκυρη ανεξάρτητα από το αν έχει
προβεί σε οποιαδήποτε βήματα φυλομετάβασης ή όχι.

ΤΡΑΝΣ

ΔΙΠΟΛΟ NON BINARY

Τρανς άντρας Τρανς γυναίκα Genderqueer

Demiboy

Demigirl

Neutrois

Genderfluid

Bigender

Agender

...
και

πολλές
ακόμη !Η Τρανς Ομπρέλα*

* Πηγή εικόνας: Δικό μας σχέδιο από: https://transgenderteensurvivalguide.com/post/174004961680/
lee-says-the-word-transgender-is-an-umbrella 

Κοινωνική μετάβαση Ιατρική μετάβαση Νομική μετάβαση

Coming out, να
μοιράζονται την
ταυτότητα φύλου τους

Επεμβάσεις
επιβεβαίωσης φύλου

Αλλαγή του ονόματός και
του φύλου στα επίσημα
έγγραφα

Ορμονοθεραπεία

Αναστολείς ορμονών
(για έφηβα τρανς άτομα
ή συμπληρωματικά με
την ορμονοθεραπεία)

Αλλαγή του ονόματος
και των αντωνυμιών

Αλλαγή της έκφρασης
του φύλου τους

Η ταυτότητα φύλου αναφέρεται στην εσωτερική αίσθηση του φύλου. Όπως και
με τα χαρακτηριστικά του φύλου και τις κατηγορίες του αρσενικού και του
θηλυκού, οι περισσότεροι από εμάς έχουμε διδαχθεί ότι υπάρχουν μόνο δύο
φύλα: άντρας και γυναίκα. 

Ωστόσο, αυτό δεν είναι αλήθεια, καθώς υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τρόποι
να είναι κανείς άνθρωπος! Όταν μιλάμε για την ταυτότητα φύλου, ομοίως, οι
άνθρωποι δεν ταιριάζουν πάντα σε ένα από τα δύο κουτάκια. Υπάρχουν πολλές
ταυτότητες εκτός του δυαδικού συστήματος των φύλων και οι άνθρωποι μπορεί
να αυτοπροσδιορίζονται ως άνδρες, γυναίκες ή εκτός του διπόλου (non binary). 

Αυτός ο δυαδικός διαχωρισμός δημιουργεί πολλές προκλήσεις, δυσκολίες,
διακρίσεις και βία. Όλοι έχουν μια ταυτότητα φύλου, συμπεριλαμβανομένων και
εσάς. Το φύλο είναι ένα από τα πολλά χαρακτηριστικά που συμβάλλουν στη
διαμόρφωση ολόκληρης της ταυτότητάς σας ως μοναδικού ατόμου! 

Η ταυτότητα φύλου περιλαμβάνει δύο βασικές πτυχές: το φύλο ως το οποίο
αυτοπροσδιορίζεται ένα άτομο και το αν είναι cisgender ή τρανς. 

| Ένα cisgender (cis) άτομο είναι ένα άτομο του οποίου το φύλο που του
αποδόθηκε κατά τη γέννηση είναι σύμφωνο με την ταυτότητα φύλου του/της.
Π.χ. ένα άτομο στο οποίο αποδόθηκε αρσενικό φύλο κατά τη γέννηση και το οποίο
αυτοπροσδιορίζεται ως άνδρας είναι ένας cis άνδρας. 

| Ένα τρανς άτομο είναι ένα άτομο του οποίου το φύλο που του αποδόθηκε
κατά τη γέννηση και η εσωτερική αίσθηση της ταυτότητας φύλου του δεν
ταυτίζονται. Π.χ. ένα άτομο στο οποίο αποδόθηκε αρσενικό φύλο κατά τη γέννηση
και το οποίο αυτοπροσδιορίζεται ως γυναίκα είναι μια τρανς γυναίκα.
 
*Και οι δύο όροι cisgender και τρανς χρησιμοποιούνται ως επίθετα με το φύλο
με το οποίο ένα άτομο αυτοπροσδιορίζεται στο παρόν- π.χ. ένας τρανς άνδρας
είναι ένα άτομο που αυτοπροσδιορίζεται ως άνδρας, αλλά του αποδόθηκε
διαφορετικό φύλο κατά τη γέννηση (θηλυκό). 

Τα τρανς άτομα μπορεί να έχουν ταυτότητα φύλου εντός του δίπολου του
φύλου (άνδρας/γυναίκα) ή εκτός (non binary). Ο όρος non binary
χρησιμοποιείται τόσο ως ξεχωριστή ταυτότητα φύλου, όσο και ως όρος-
ομπρέλα για όλες τις ταυτότητες που δεν συμπίπτουν με το δίπολο άνδρας/
γυναίκα, όπως: agender, genderfluid, genderqueer και πολλές άλλες! 

Φυλομετάβαση (ή απλώς μετάβαση) είναι η διαδικασία στην οποία
προχωράει ένα τρανς άτομο για να εκφράσει και να παρουσιάσει καλύτερα την
ταυτότητα φύλου του. Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τρόποι φυλομετάβασης:
ιατρικοί, κοινωνικοί ή/και νομικοί. Πρόκειται για μια βαθιά προσωπική εμπειρία
που μπορεί να περιλαμβάνει διαφορετικά βήματα σε διάφορες χρονικές στιγμές,
ανάλογα με την πρόσβαση σε χειρουργικές επεμβάσεις που επιβεβαιώνουν το
φύλο και σε ορμονοθεραπεία (υγειονομική περίθαλψη), την υποστήριξη από την
κοινότητα, την προσωπική ασφάλεια και άλλους προσωπικούς λόγους.

https://transgenderteensurvivalguide.com/post/174004961680/lee-says-the-word-transgender-is-an-umbrella
https://transgenderteensurvivalguide.com/post/174004961680/lee-says-the-word-transgender-is-an-umbrella
https://transgenderteensurvivalguide.com/post/174004961680/lee-says-the-word-transgender-is-an-umbrella
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Η έκφραση φύλου αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο «παρουσιάζουμε τον
εαυτό μας»- είναι η εκδήλωση της ταυτότητας φύλου μέσω της ένδυσης, του
χτενίσματος, της φωνής, του σχήματος του σώματος, των αξεσουάρ κ.λπ.

Αναμένεται ότι με βάση το φύλο που αποδίδεται κατά τη γέννηση και την
ταυτότητα φύλου ενός ατόμου, αυτό θα εκφραστεί με συγκεκριμένους τρόπους,
σε συμφωνία με τα πρότυπα του φύλου. Για παράδειγμα: 

Ένας cis άνδρας θα έχει μια αρρενωπή έκφραση φύλου: θα φοράει ρούχα
που θεωρούνται αρρενωπά (πουκάμισα, παντελόνια), θα έχει κοντά μαλλιά,
δεν θα φοράει μακιγιάζ και θα απολαμβάνει τυπικά αντρικές δραστηριότητες
όπως τα σπορ. 
Από την άλλη, μια cis γυναίκα αναμένεται να εκφράζεται με τυπικά θηλυκό
τρόπο, φορώντας «γυναικεία» ρούχα, έχοντας μακρύτερα μαλλιά,
χρησιμοποιώντας μακιγιάζ και απολαμβάνοντας τυπικά γυναικείες
δραστηριότητες. 

Αυτές οι προσδοκίες γύρω από την έκφραση του φύλου επηρεάζουν και τα
τρανς άτομα. Ενώ βέβαια, πολλά τρανς άτομα μπορεί να έχουν μια έκφραση
φύλου που να συνάδει με τις κοινωνικές προσδοκίες για την ταυτότητα φύλου
τους, αυτό δεν ισχύει για όλα τα τρανς άτομα- ειδικά για εκείνα που δεν βλέπουν
τον εαυτό τους στο δίπολο του φύλου. 

Οι άνθρωποι μπορούν να έχουν οποιαδήποτε έκφραση φύλου επιθυμούν
και δεν υπάρχει σωστός ή λάθος τρόπος (ή «φυσιολογικός» τρόπος) έκφρασης
του φύλου. Μπορούμε ακόμη και να αλλάζουμε την έκφραση του φύλου μας
συνεχώς! Η έκφραση φύλου ενός ατόμου δεν ακυρώνει την ταυτότητα φύλου
του: ένας άνδρας (είτε cis είτε trans) που του αρέσει να φοράει φορέματα δεν
είναι λιγότερο άνδρας από κάποιον που έχει μια τυπική αρρενωπή έκφραση.

Είναι πολύ σημαντικό να τονίσουμε ότι δεν μπορούμε να υποθέσουμε την
ταυτότητα φύλου ενός ατόμου με βάση την έκφραση φύλου του. Για
παράδειγμα, ένα άτομο με μούσι που φοράει φούστα μπορεί να ταυτίζεται ως
ετεροφυλόφιλος άνδρας, ή ως γυναίκα, ή ως non binary. Για να μάθουμε την
ταυτότητα φύλου των ατόμων πρέπει να τα ρωτήσουμε!

Έκφραση Φύλου

Σεξουαλικός Προσανατολισμός

Ετεροκανονικότητα και Cis-κανονικότητα
Η ετεροκανονικότητα είναι μια κοσμοθεωρία που προωθεί την ετεροφυλοφιλία
ως τον «φυσιολογικό», «φυσικό» ή «προτιμώμενο» σεξουαλικό προσανατολισμό.
Η υπόθεση είναι ότι η ετεροφυλοφιλία είναι το πρότυπο για τον ορισμό της
φυσιολογικής σεξουαλικής συμπεριφοράς και ότι το φύλο που αποδίδεται κατά
τη γέννηση και οι δυαδικοί ρόλοι των φύλων είναι τα φυσικά και αμετάβλητα
βασικά στοιχεία στις ανθρώπινες σχέσεις. Η παραδοχή αυτή είναι θεμελιωδώς
ενσωματωμένη και νομιμοποιεί κοινωνικούς και νομικούς θεσμούς που
υποτιμούν, περιθωριοποιούν και κάνουν διακρίσεις σε βάρος των ανθρώπων
που αποκλίνουν από την κανονιστική της αρχή. 

Μαζί με την ετεροκανονικότητα, η cis-κανονικότητα αναφέρεται στην κοινωνική
παραδοχή ότι το φύλο που αποδίδεται κατά τη γέννηση και τα χαρακτηριστικά
του φύλου καθορίζουν την ταυτότητα φύλου και ότι όλοι οι άνθρωποι είναι εξ
ορισμού cis. Επιπλέον, η cis-κανονικότητα θεωρεί τις cis ταυτότητες ως εγγενώς
καλύτερες, πιο φυσικές και φυσιολογικές από τις τρανς ταυτότητες, προάγοντας
τη συμμόρφωση με τις νόρμες του φύλου και υποκινώντας το στίγμα, τις
διακρίσεις και την παρενόχληση προς τα τρανς και τα άτομα που δεν
συμμορφώνονται με τις νόρμες του φύλου.

Μπορεί να μας ελκύουν και να μας ενδιαφέρουν διαφορετικοί άνθρωποι για
ποικίλους λόγους: σεξουαλικούς, σωματικούς, ρομαντικούς, συναισθηματικούς,
πνευματικούς κ.λπ. Μπορεί να νιώθουμε έλξη για άτομα ενός συγκεκριμένου
φύλου, πολλαπλών φύλων ή σε διαφορετικές χρονικές στιγμές διαφορετικών
φύλων. Μπορεί επίσης να μην νιώθετε καθόλου έλξη... όλες οι πιθανότητες
ισχύουν! Όλα μας βιώνουμε την έλξη με τον δικό μας τρόπο, ο οποίος μπορεί να
είναι πολύ διαφορετικός από τους άλλους.

Αλλά εξακολουθούμε να διδασκόμαστε, και συχνά υποθέτουμε, ότι όλοι είναι
ετεροφυλόφιλοι («στρέιτ»). 

Όταν μιλάμε για τους ανθρώπους από τους οποίους νιώθουμε σωματική/
σεξουαλική έλξη, αναφερόμαστε στον σεξουαλικό μας προσανατολισμό. Αυτό
σημαίνει την επιθυμία για σεξουαλική και σωματική οικειότητα με κάποιον, τον
οποίο βρίσκουμε σωματικά ελκυστικό. 

Ένα άλλο διαφορετικό μέρος της έλξης είναι η συναισθηματική ή ρομαντική
έλξη: η επιθυμία για μια ρομαντική σχέση ή οικειότητα με άλλους. Αυτό μπορεί
να σημαίνει πολύ διαφορετικά πράγματα: να μοιραζόμαστε καλές συζητήσεις,
να βγαίνουμε ραντεβού, να περνάμε πολύ χρόνο, να φιλιόμαστε και να
αγκαλιαζόμαστε ή οποιαδήποτε άλλη έκφραση ρομαντισμού μπορούμε να
σκεφτούμε. 

Τις περισσότερες φορές θεωρείται ότι η σεξουαλική και η ρομαντική έλξη
συνυπάρχουν και βιώνονται προς το ίδιο άτομο (ή διαφορετικά άτομα αλλά με
το ίδιο φύλο)- έτσι, ο όρος σεξουαλικός προσανατολισμός χρησιμοποιείται
συχνά για να αναφερθεί και στους δύο τύπους έλξης. Ωστόσο, αυτά τα
διαφορετικά είδη έλξης μπορεί να βιωθούν προς άτομα του ίδιου φύλου,
πολλαπλών φύλων ή άτομα διαφορετικού φύλου σε διαφορετικές χρονικές
στιγμές. Ένα άτομο μπορεί να νιώθει σεξουαλική έλξη για κορίτσια, αλλά
ρομαντική έλξη για τα non binary άτομα, για παράδειγμα. Δεν υπάρχουν
κανόνες!
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Από που προέρχεται η σύγκρουση;

Επιβολή των νορμών μέσα από τις
διακρίσεις και τη βία

Πατριαρχικό Σύστημα

Νόρμες και στερεότυπα γύρω από το φύλο και τη
σεξουαλικότητα

2 Δείτε την ενότητα για τη Διαθεματικότητα σε αυτό το έγγραφο και το Infographic μας 
3 https://sdgs.un.org/statements/sweden-11630

Όπως εξηγήσαμε προηγουμένως, οι έμφυλες και σεξουαλικές ταυτότητες είναι
τόσο διαφορετικές όσο και οι άνθρωποι στον κόσμο, και κάθε άτομο πρέπει να
γίνεται σεβαστό, να εκτιμάται και να γιορτάζεται για αυτό που είναι. Δυστυχώς,
αυτό απέχει πολύ από τη σημερινή μας πραγματικότητα. 

Ζούμε σε ένα πατριαρχικό σύστημα - και ζούμε σε αυτό εδώ και αιώνες - το
οποίο καθιερώνει τους άνδρες ως τους πρωταρχικούς κατόχους δύναμης και
εξουσίας στην κοινωνία, περιθωριοποιώντας έτσι τις γυναίκες και τα non-binary
άτομα. Αυτό το δυαδικό ιεραρχικό σύστημα όχι μόνο περιορίζει τις ευκαιρίες
και υποτιμά τις γυναίκες, αλλά επίσης απονομιμοποιεί και περιθωριοποιεί τις
ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτότητες λόγω του ότι δεν συμμορφώνονται με τα ετεροφυλόφιλα
και cis πρότυπα. 

Η κοινωνικοποίηση του φύλου αρχίζει νωρίς στη ζωή, διαμορφώνοντας τις
προσδοκίες και τις συμπεριφορές με βάση το φύλο που αποδίδεται κατά τη
γέννηση. Αυτή η διαδικασία ενισχύει τους παραδοσιακούς ρόλους των φύλων,
από τους οποίους υπάρχουν μόνο δύο: ο ανδρισμός συχνά συνδέεται με την
κυριαρχία, τη δύναμη και την ηγεσία, ενώ η θηλυκότητα συνδέεται με τη
φροντίδα, την υποταγή και την οικειότητα. 

Ας το κατανοήσουμε αυτό λίγο καλύτερα!

Όπως έχουμε ήδη δει, οι κοινωνικές προσδοκίες γύρω από το φύλο βασίζονται
στην υπόθεση ότι όλοι οι άνθρωποι είναι δυαδικοί, cis και ετεροφυλόφιλοι, που
σημαίνει ότι: 

Έχουν χαρακτηριστικά φύλου που μπορούν να οριστούν είτε ως αρσενικά
είτε ως θηλυκά 
Με βάση αυτά τα χαρακτηριστικά αυτοπροσδιορίζονται είτε ως άνδρες είτε
ως γυναίκες
Έχουν μια έκφραση φύλου που είναι «συνεπής» με την ταυτότητα φύλου
τους (αρρενωπή ή θηλυκή αντίστοιχα) 
Έλκονται από άτομα του «αντίθετου» φύλου

Η πατριαρχία είναι ένα δυαδικό σύστημα στο οποίο το αρσενικό υπερισχύει του
θηλυκού και έχει σηματοδοτήσει, σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας, την
κυριαρχία και την εξουσία των ανδρών επί των γυναικών, των non-binary
ατόμων, των παιδιών και της φύσης. Για τον έλεγχο και τη διαιώνιση αυτής της
εξουσίας, οι άνδρες έχουν ασκήσει διάφορες μορφές βίας, ελέγχου και
κυριαρχίας, συμπεριλαμβανομένης της έμφυλης βίας, για να διασφαλίσουν ότι
οι άνθρωποι που υποφέρουν από αυτήν δεν θα αντιστρέψουν τους ρόλους των
φύλων. 

Το ετεροπατριαρχικό μοντέλο που βασίζεται στον ανταγωνισμό, τον
καπιταλισμό, την κατανάλωση, την καταστροφή της γης και ένα σύστημα στο
οποίο κυριαρχούν πολλαπλοί άξονες καταπίεσης, όπως ο ματσισμός, ο
ρατσισμός, ο εθνοκεντρισμός, η ομοφοβία, η αμφιφοβία, η τρανσφοβία, η
ιντερφοβία, η σεξουαλική βία κ.λπ. 

Ο αγώνας κατά του ετεροπατριαρχικού συστήματος περιλαμβάνει την
αμφισβήτηση και τη διάλυση των κοινωνικών δομών και προτύπων που δίνουν
προτεραιότητα και επιβάλλουν την cis, ετεροφυλόφιλη και πατριαρχική
υπεροχή και τις σχετικές δυναμικές εξουσίας. Στόχος είναι η προώθηση της
ισότητας των φύλων, η αμφισβήτηση των ρόλων και των στερεοτύπων των
φύλων και η δημιουργία μιας πιο περιεκτικής και δίκαιης κοινωνίας. 

Οι προσδοκίες που αναφέρθηκαν προηγουμένως δημιουργούν ένα σύστημα
εξουσίας το οποίο εκτιμά τις δυαδικές, cis και ετεροφυλόφιλες ταυτότητες
περισσότερο από τις ίντερσεξ, τις τρανς και τις μη ετεροφυλόφιλες ταυτότητες. 

Η βία χρησιμοποιείται για την ενίσχυση της δυναμικής της εξουσίας,
διασφαλίζοντας ότι τα καταπιεσμένα άτομα δεν μπορούν να αμφισβητήσουν ή
να αλλάξουν την αδικία. Αυτή η βία μπορεί να είναι σωματική, συναισθηματική,
ψυχολογική ή δομική, εκδηλώνεται με διάφορες μορφές για να διατηρήσει το
κατεστημένο και να αποτρέψει οποιαδήποτε μετατόπιση προς την ισότητα και
τη δικαιοσύνη.

Με την ενσωμάτωση μιας διαθεματικής οπτικής , η αλλαγή παραδείγματος
γίνεται πιο ολοκληρωμένη και συμπεριληπτική. Περιλαμβάνει την αναγνώριση
και την αντιμετώπιση του τρόπου με τον οποίο τα συστήματα καταπίεσης, όπως
ο ρατσισμός, ο ικανοτισμός, ο ταξισμός και άλλα, διασταυρώνονται με το φύλο
και τη σεξουαλικότητα. Όπως επισημαίνουν τα Ηνωμένα Έθνη  «η ανισότητα
των φύλων είναι η πιο διαδεδομένη μορφή ανισότητας σε όλο τον κόσμο και ένα
πιεστικό πρόβλημα για τα ανθρώπινα δικαιώματα» .

Η πρόοδος προς την κατεύθυνση της ισότητας των φύλων είναι απαραίτητη για
τη διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για κάθε άτομο, την προώθηση
ειρηνικών κοινωνιών και την οικοδόμηση κοινωνικά συμπεριληπτικών και
βιώσιμων αναπτυξιακών μονοπατιών, όπου τα οφέλη της προόδου
κατανέμονται ισότιμα.

2

3

https://sdgs.un.org/statements/sweden-11630
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Σεξισμός
Ο σεξισμός αναφέρεται σε στερεότυπα, προκαταλήψεις και διακρίσεις με βάση
το φύλο, συνήθως σε βάρος των cis-ετεροφυλόφιλων γυναικών και των
ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων. Συνδέεται με πεποιθήσεις γύρω από τη «φύση» των γυναικών
και των ανδρών (από μια δυαδική οπτική) και τους ρόλους που πρέπει να
διαδραματίζουν στην κοινωνία. Ο σεξισμός υποθέτει ότι οι άνδρες είναι εγγενώς
ανώτεροι από τους άλλους, γεγονός που οδηγεί σε άνιση μεταχείριση ή
ευκαιρίες. Αυτή η ιεραρχική σκέψη μπορεί να είναι συνειδητή και εχθρική ή
μπορεί να είναι ασυνείδητη, εκδηλωμένη ως ασυνείδητη προκατάληψη. Ο
σεξισμός μπορεί να αγγίξει τους πάντες, αλλά οι cis-στρέιτ γυναίκες και τα
ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα πλήττονται ιδιαίτερα.

Έλλειψη νομικής προστασίας: Τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα εξακολουθούν να έχουν
περιορισμένη πρόσβαση σε βασικά δικαιώματα, όπως το δικαίωμα στην
οικογένεια, τη σωματική αυτονομία, την ελευθερία έκφρασης, την πρόσβαση
στην εκπαίδευση, τις κοινωνικές υπηρεσίες και τις υπηρεσίες υγείας κ.λπ. 
Μικροδιακρίσεις: Μικρές, καθημερινές, ενέργειες ή σχόλια, συχνά
ανεπαίσθητες ή και ασυνείδητες, που δείχνουν ασέβεια, περιφρόνηση, ή
εχθρότητα προς ένα άτομο λόγω της ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτότητάς του.
Εμφανίζονται με διαφορετικούς διακριτούς τρόπους: 

Μικροεπιθέσεις: δηλώσεις που παραβλέπουν, αγνοούν ή υποτιμούν τη
βιωμένη εμπειρία των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων και συνήθως εκφράζονται
χωρίς το μέλος της κυρίαρχης ομάδας να το αντιλαμβάνεται. 
Μικροπροσβολές: δηλώσεις και συμπεριφορές που επικοινωνούν
συγκαλυμμένες αρνητικές στάσεις απέναντι στα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα. 
Μικροακυρώσεις: δηλώσεις και συμπεριφορές που αμφισβητούν ή
ακυρώνουν τις ΛΟΑΤΚΙΑ+ εμπειρίες και ταυτότητες

Όλα τα παραπάνω χρησιμοποιούνται για να ενισχύσουν τις δυναμικές εξουσίας,
διασφαλίζοντας ότι τα καταπιεσμένα άτομα δεν μπορούν να αμφισβητήσουν ή
να αλλάξουν την άδικη θέση τους, διατηρώντας το κατεστημένο και
αποτρέποντας οποιαδήποτε μετατόπιση προς την ισότητα και τη δικαιοσύνη.

Οι λιγότερο «ακραίες» μορφές βίας, όπως οι μικροδιακρίσεις, δεν είναι λιγότερο
σοβαρές, ούτε έχουν μικρότερο αντίκτυπο στα άτομα που τις βιώνουν. Αυτές οι
μορφές βίας επηρεάζουν σε τεράστιο βαθμό τη ζωή των ανθρώπων και τον
τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνονται τον εαυτό τους και σχετίζονται μεταξύ
τους. Παρόλο που μεμονωμένα μπορεί να φαίνονται ασήμαντες ή ακίνδυνες, η
συνεχής συσσώρευσή τους μπορεί να έχει βαθύ αρνητικό αντίκτυπο στην
ψυχική και συναισθηματική υγεία όσων τις βιώνουν. 

Αυτού του είδους η ανεπαίσθητη βία συντηρεί και επιτρέπει την εκδήλωση πιο
ακραίων μορφών βίας. Το να επιτρέπονται, να γίνονται ανεκτές και να
εξομαλύνονται μικρές πράξεις καθημερινής βίας ενισχύει την ανισότητα των
φύλων -και άλλες μορφές δυναμικής της εξουσίας- και παγιώνει τις
ανισορροπίες εξουσίας, με τους άνδρες να κατέχουν περισσότερη εξουσία από
τα άτομα άλλων φύλων

Οι διακρίσεις είναι ένα είδος παραβίασης όπου υπάρχει άνιση μεταχείριση των
ατόμων με βάση ένα χαρακτηριστικό της ταυτότητάς τους. Οι διακρίσεις
μπορούν να αναφέρονται σε οποιαδήποτε πράξη ή συμπεριφορά που διακρίνει
ή ξεχωρίζει άτομα με βάση παράγοντες όπως η ηλικία, το φύλο, η φυλή, η εθνική
καταγωγή, ο σεξουαλικός προσανατολισμός και η ταυτότητα φύλου.
Περιλαμβάνει τον αποκλεισμό από βασικούς τομείς της καθημερινής ζωής
(εκπαίδευση, απασχόληση, υποστηρικτικές υπηρεσίες, στέγαση), την παροχή
υπηρεσιών χαμηλότερης ποιότητας ή την παροχή καλύτερων/περισσότερων
επιλογών για άνδρες και cis-ετεροφυλόφιλα άτομα. 

Η βία και η κακοποίηση γίνονται καλύτερα κατανοητές ως ένα πρότυπο
συμπεριφοράς που αποσκοπεί στην εδραίωση της εξουσίας και τη διατήρηση
του ελέγχου επί των ατόμων. Οι ρίζες όλων των μορφών βίας εδράζονται στους
πολλούς τύπους ανισότητας που συνεχίζουν να υπάρχουν και να αυξάνονται
στην κοινωνία μας. Τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα βιώνουν σωματική, σεξουαλική,
συναισθηματική, ψυχολογική, πνευματική και πολιτισμική βία, καθώς και
λεκτική και οικονομική ή υλική κακοποίηση και παραμέληση. Η βία και η
κακοποίηση μπορεί να εμφανιστούν μόνο μία φορά, μπορεί να περιλαμβάνουν
διάφορες τακτικές ανεπαίσθητης χειραγώγησης ή μπορεί να συμβαίνουν συχνά,
ενώ κλιμακώνονται επί μήνες ή χρόνια. Σε οποιαδήποτε μορφή τους, η βία και η
κακοποίηση επηρεάζουν βαθιά την ασφάλεια, την υγεία και την ευημερία ενός
ατόμου.

Για τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα, η βία χρησιμοποιείται για να τα εκφοβίσει ώστε να
κρύψουν ή να αλλάξουν την ταυτότητά τους, τιμωρώντας τα επειδή εκφράζονται
ανοιχτά. Οι ακραίοι τύποι βίας περιλαμβάνουν (μεταξύ άλλων) δολοφονίες,
θεραπείες μεταστροφής (συμπεριλαμβανομένων των διορθωτικών βιασμών),
παρεμβάσεις «κανονικοποίησης» για τα ίντερσεξ άτομα, αναγκαστική στείρωση
για τα τρανς άτομα, ακούσια νοσηλεία και άλλα. Οι διακρίσεις και η βία
αντανακλώνται και ενισχύονται μέσα από: 

Υποθέσεις για την ταυτότητα των ανθρώπων: Κάθε άτομο θεωρείται ότι είναι
δυαδικό, cis και ετεροφυλόφιλο. Τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα πρέπει να εκφάσουν
ρητά την ταυτότητά τους για να αντικρούσουν αυτή την υπόθεση.
Παθολογιοποίηση: Οι ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτότητες έχουν μακρά ιστορία στο να
θεωρούνται είτε ως ψυχικές είτε ως σωματικές «διαταραχές». Οι μη
ετεροφυλόφιλες ταυτότητες ταξινομούνταν ως ψυχικές διαταραχές, μέχρι
πριν από λιγότερο από 35 χρόνια. Οι τρανς ταυτότητες αποπαθολογήθηκαν
επίσημα το 2019, ενώ οι ίντερσεξ παραλλαγές εξακολουθούν να θεωρούνται
από τον ιατρικό τομέα ως «διαταραχές της ανάπτυξης του φύλου». Η
παθολογιοποίηση βασίζεται στην υπόθεση ότι το να είναι κανείς δυαδικός,
cis και ετεροφυλόφιλος είναι «φυσικό», «φυσιολογικό» και «υγιές», ενώ
οποιαδήποτε απόκλιση από τα παραπάνω χαρακτηρίζεται ως «ασθένεια» ή
ως μια κατάσταση που πρέπει να «θεραπευτεί». 
Ποινικοποίηση:Η έκφραση μη-cis ταυτοτήτων, καθώς και οι σχέσεις μεταξύ
ατόμων του ίδιου φύλου έχουν ποινικοποιηθεί και εξακολουθούν να
ποινικοποιούνται σε πολλές χώρες, με τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα να
αντιμετωπίζουν συλλήψεις, φυλάκιση, βασανιστήρια, ακόμη και τη θανατική
ποινή για την ανοιχτή έκφραση του φύλου και της σεξουαλικότητάς τους.
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ΛΟΑΤΚΙΑ-φοβία

4 Πηγή: https://www.un.org/en/hate-speech/understanding-hate-speech/what-is-hate-speech

Εργασιακή παρενόχληση (Mobbing)

Pinkwashing
Ο όρος «Pinkwashing» χρησιμοποιήθηκε το 2010 για να περιγράψει τη
στρατηγική της προώθησης της συμπερίληψης του φύλου/των ΛΟΑΤΚΙΑ+
ατόμων σε επιφανειακό επίπεδο, ενώ παράλληλα αποσπά την προσοχή από τις
παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τις διακρίσεις σε βάρος των
ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων στην καθημερινή λειτουργία. Σήμερα, ο όρος χρησιμοποιείται
συχνά για να περιγράψει τις ενέργειες των εταιρειών που χρησιμοποιούν τις
εκστρατείες Υπερηφάνειας ως διαφημιστικό εργαλείο, ενώ παράλληλα ενεργούν
με τρόπους που είναι επιζήμιοι για τη ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητα, όπως η δωρεά
χρημάτων σε πολιτικούς κατά της ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητας.

H εργασιακή παρενόχληση (ή αλλιώς mobbing) είναι μια μορφή ψυχολογικής
παρενόχλησης που συμβαίνει σε έναν εργασιακό χώρο, όταν μια ομάδα ή ένα
άτομο στοχεύει επανειλημμένα και συστηματικά έναν/μια/ένα συνάδελφο με
αρνητική και εχθρική συμπεριφορά.

Τα Ηνωμένα Έθνη ορίζουν τη ρητορική μίσους ως «κάθε είδους επικοινωνία με
προφορικό, γραπτό λόγο ή συμπεριφορά, η οποία επιτίθεται ή χρησιμοποιεί
υποτιμητική ή διακριτική γλώσσα σε σχέση με ένα άτομο ή μια ομάδα με βάση
αυτό που είναι, με άλλα λόγια, με βάση τη θρησκεία, την εθνικότητα, την
ιθαγένεια, τη φυλή, το χρώμα, την καταγωγή, το φύλο ή άλλο παράγοντα
ταυτότητας".

Έχει τρία σημαντικά χαρακτηριστικά, σύμφωνα με τον ΟΗΕ 
Μπορεί να μεταδοθεί μέσω οποιασδήποτε μορφής έκφρασης,
συμπεριλαμβανομένων εικόνων, γελοιογραφιών, μιμιδιών, αντικειμένων,
χειρονομιών και συμβόλων και μπορεί να διαδοθεί στο διαδίκτυο ή εκτός
αυτού. 

1.

Είναι «διακριτική» (προκατειλημμένη ή μισαλλόδοξη) ή «υποτιμητική»
(προκατειλημμένη, περιφρονητική ή υποτιμητική) έναντι ενός ατόμου ή μιας
ομάδας. 

2.

Επικαλείται πραγματικούς ή αντιληπτούς «παράγοντες ταυτότητας» ενός
ατόμου ή μιας ομάδας, συμπεριλαμβανομένων: της θρησκείας, της
εθνικότητας, της φυλής, του χρώματος, της καταγωγής, του φύλου- αλλά και
χαρακτηριστικών όπως η γλώσσα, η οικονομική ή κοινωνική καταγωγή, η
αναπηρία, η κατάσταση της υγείας ή ο σεξουαλικός προσανατολισμός,
μεταξύ πολλών άλλων. 

3.

Η ρητορική μίσους γίνεται ολοένα και πιο διαδεδομένη στις κοινωνίες μας και οι
αφηγήσεις που απορρέουν από αυτήν αρχίζουν να κανονικοποιούνται, θέτοντας
τις βάσεις για βία που ενίοτε φτάνει μέχρι και την αφαίρεση της ζωής των
ανθρώπων. 

Η ρητορική μίσους συχνά έχει ως στόχο τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα. Δεν μπορούμε να
επιτρέψουμε να επιμείνουν αυτές οι επιβλαβείς αφηγήσεις. Επηρεάζουν άμεσα
την ευημερία και τη ζωή των ανθρώπων, καλλιεργώντας τη βία, τις διακρίσεις
και τον κοινωνικό διχασμό.

Ο όρος αυτός αναφέρεται σε διάφορες μορφές διακρίσεων και βίας που
υφίστανται τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα λόγω της ταυτότητας φύλου, της έκφρασης
φύλου, του σεξουαλικού προσανατολισμού ή των χαρακτηριστικών φύλου τους.
Αν και ονομάζεται «φοβία», συνδέεται περισσότερο με τα συναισθήματα και τις
συμπεριφορές μίσους κατά των ατόμων που υφίστανται διακρίσεις, με
αποτέλεσμα τη βία. 

Όροι όπως ομοφοβία, τρανσφοβία, αμφιφοβία και ιντερφοβία αναφέρονται στο
συγκεκριμένο σύνολο πεποιθήσεων, αρνητικών συναισθηματικών αντιδράσεων
και συμπεριφορών διάκρισης απέναντι σε ομάδες της κοινότητας ΛΟΑΤΚΙΑ+.
Μπορείτε να βρείτε τους λεπτομερείς ορισμούς αυτών των όρων στο γλωσσάρι
μας.

Τα σκληρά κεκτημένα δικαιώματα της ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητας και άλλων
μειονοτήτων κινδυνεύουν και η πρόοδος που έχει σημειωθεί προς την
κατεύθυνση της αναγνώρισης και της προστασίας των δικαιωμάτων τους
απειλείται. 

Μπορούμε να συναντήσουμε ρητορική μίσους στα σχόλια κάτω από αναρτήσεις
στα κοινωνικά δίκτυα, σε δηλώσεις πολιτικών, σε συνεντεύξεις σε διάσημους
ανθρώπους, σε δημόσιες συγκεντρώσεις, σε μέσα μαζικής ενημέρωσης, σε
εκπαιδευτικά ιδρύματα και χώρους εργασίας και σε δημόσιους χώρους (όπως
γκράφιτι, αφίσες κ.λπ.).

4

https://www.un.org/en/hate-speech/understanding-hate-speech/what-is-hate-speech
https://www.un.org/en/hate-speech/understanding-hate-speech/what-is-hate-speech


14 15
TH

EO
RY

| Διαθεματικότητα

5 Ορισμός βασισμένος στον ορισμό της Διαθεσματικότητας του Oxford Dictionary https://www.oxford-
learnersdictionaries.com/definition/english/intersectionality?q=intersectionality 
6 Christodoulou, J. (2005). Glossary of gender-related terms. Mediterranean Institute of Gender Stu- dies.
European Institute for Gender Equality. https://medinstgenderstudies.org/wp-content/uploads/ Gender-
Glossar y-updated_final.pdf 
7 Women, U. (2021, December 15). Intersectional feminism: what it means and why it matters right now.
Medium. https://un-women.medium.com/intersectional-feminism-what-it-means-and-why-it- matters-
right-now-7743bfa16757 
8 Crenshaw, Kimberle (1989) “Demarginalizing the Intersection of Race and Sex: A Black Feminist Criti-
que of Antidiscrimination Doctrine, Feminist Theory and Antiracist Politics,” University of Chicago Legal
Forum: Vol. 1989, Article 8. Available at: https://chicagounbound.uchicago.edu/uclf/vol1989/iss1/8

Πώς μπορούμε να συμπεριλάβουμε τη διαθεματικότητα στην καθημερινή μας
ζωή; 

Αναγνωρίστε τις διαφορές. Είναι ευκολότερο να πιστεύουμε ότι «όλες οι
γυναίκες είναι» ή ότι «τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα πιστεύουν ή αισθάνονται» με έναν
συγκεκριμένο τρόπο, αλλά αυτό δεν αντικατοπτρίζει την πραγματικότητα. Πρέπει
να αναγνωρίσουμε ότι όλες οι μοναδικές εμπειρίες ταυτότητας, και ιδιαίτερα
αυτές που περιλαμβάνουν πολλαπλές επικαλυπτόμενες καταπιέσεις, είναι
έγκυρες. Μην αποφεύγετε να αναγνωρίζετε ότι οι άνθρωποι βιώνουν τον κόσμο
με διαφορετικό τρόπο με βάση τα επικαλυπτόμενα σημάδια ταυτότητάς τους. Οι
άνθρωποι μερικές φορές αισθάνονται άβολα να κατονομάζουν την αντιληπτή
φυλή ενός άλλου ατόμου ή να ζητούν τις αντωνυμίες κάποιου. Ωστόσο, είναι
σημαντικό να αναγνωρίσουμε αυτές τις ταυτότητες ως έναν τρόπο να υπερβούμε
τις υποθέσεις μας ότι η εμπειρία μας είναι κοινή. 
Αποφύγετε την υπεραπλουστευμένη γλώσσα. Μόλις αναγνωρίσουμε αυτή τη
διαφορά, μπορούμε να απομακρυνθούμε από τη γλώσσα που προσπαθεί να
ορίσει τους ανθρώπους με μια μοναδική ταυτότητα. 
Αναλύστε το χώρο που καταλαμβάνετε. Η άνεση στην αναγνώριση της
ποικιλομορφίας των ταυτοτήτων προϋποθέτει επίσης την αναγνώριση του πότε
αυτή η ποικιλομορφία δεν αντιπροσωπεύεται στους χώρους που καταλαμβάνετε.
Η ποικιλομορφία όλων των ειδών έχει σημασία στο χώρο εργασίας σας και σε
όλους τους χώρους στους οποίους συμμετέχετε. Υπάρχουν ταυτότητες ή
εμπειρίες που δεν είναι παρούσες/αντιπροσωπεύονται; Με τι μπορεί να
σχετίζονται; π.χ. φυλή, αναπηρία/αρτιμέλεια, εθνικότητα κ.λπ. Παρατηρήστε τις
πρακτικές που καλωσορίζουν ή δημιουργούν αποστάσεις στους χώρους στους
οποίους συχνάζετε 
Αναζητήστε άλλες απόψεις. Εξερευνήστε τις αφηγήσεις όσων έχουν
διαφορετικές ταυτότητες και πραγματικότητες από εσάς. Αξιοποιήστε την
ευκαιρία να ακούσετε τις εμπειρίες και τις απόψεις τους.

Διαθεματικότητα και ΛΟΑΤΚΙΑ+ ακτιβισμός 
Από τα μέσα του εικοστού αιώνα άρχισαν να δημοσιεύονται έργα από τη σκοπιά του
μαύρου φεμινισμού που συνδέονται με τη διαθεματικότητα. Το έργο GATE LGBTQIA+
συντονίζεται ιδιαίτερα με τις ιδέες που προέρχονται από το μανιφέστο του 1977 της
Combahee River Collective, μιας μαύρης και λεσβιακής οργάνωσης που
δημιουργήθηκε στη Βοστώνη των Ηνωμένων Πολιτειών το 1974 και υποστήριζε τη
διαθεματικότητα από τις διασταυρούμενες καταπιέσεις της φυλής, του φύλου, του
φύλου και της τάξης (Akotirene, 2019).  Οι λέξεις που άνοιξαν αυτό το μανιφέστο
είναι απολύτως αυτονόητες: «Η γενική δήλωση της πολιτικής μας σήμερα είναι ότι
συμμετέχουμε ενεργά στον αγώνα ενάντια στη φυλετική, σεξουαλική, ετεροφυλοφιλική και
ταξική καταπίεση και βλέπουμε το ιδιαίτερο καθήκον μας ως την ανάπτυξη
ολοκληρωμένης ανάλυσης και πρακτικής που βασίζεται στο γεγονός ότι τα κύρια
συστήματα καταπίεσης τέμνονται. Η σύνθεση αυτών των καταπιέσεων δημιουργεί τις
συνθήκες της ζωής μας». (The Combahee river collective statement, 2000).

Η διαθεματικότητα νοείται ως η αλληλένδετη φύση των κοινωνικών
κατηγοριοποιήσεων, όπως η φυλή, η τάξη και το φύλο, που θεωρείται ότι
δημιουργούν αλληλεπικαλυπτόμενα και αλληλοεξαρτώμενα συστήματα
διακρίσεων ή μειονεκτημάτων. 

Είναι ένα αναλυτικό εργαλείο για τη μελέτη, την κατανόηση και την
αντιμετώπιση των τρόπων με τους οποίους το φύλο διασταυρώνεται με άλλα
προσωπικά χαρακτηριστικά/ταυτότητες και πώς αυτές οι διασταυρώσεις
συμβάλλουν σε μοναδικές εμπειρίες διακρίσεων. 

Η Kimberlé Crenshaw, καθηγήτρια Νομικής στη Βόρεια Αμερική, η οποία
επινόησε τον όρο το 1989, εξήγησε τον διαθεματικό φεμινισμό ως: «ένα πρίσμα
για να δούμε τον τρόπο με τον οποίο διάφορες μορφές ανισότητας συχνά
λειτουργούν μαζί και επιδεινώνουν η μία την άλλη». 

Η διαθεματικότητα επικεντρώνεται στις φωνές εκείνων που βιώνουν
αλληλεπικαλυπτόμενες- ταυτόχρονες μορφές καταπίεσης, προκειμένου να
κατανοηθεί το βάθος των ανισοτήτων και των μεταξύ τους σχέσεων σε κάθε
δεδομένο πλαίσιο. 

«Έχουμε την τάση να μιλάμε για τη φυλετική ανισότητα ως ξεχωριστή από την
ανισότητα με βάση το φύλο, την τάξη, τη σεξουαλικότητα ή το καθεστώς των
μεταναστών. Αυτό που συχνά λείπει είναι το πώς κάποιοι άνθρωποι υπόκεινται σε όλα
αυτά και η εμπειρία δεν είναι μόνο το άθροισμα των μερών της», δήλωσε η Kimberlé
Crenshaw. 

Γιατί είναι χρήσιμο αυτό το πλαίσιο; 
Η διαθεματικότητα αναδεικνύει την πολυπλοκότητα των διακρίσεων και του
αποκλεισμού, τονίζοντας ότι η αντιμετώπιση ενός μόνο θέματος δεν επαρκεί για
την επίλυση αυτών των αλληλένδετων προβλημάτων. Δεν είναι μόνο θεωρία- η
σημασία της έγκειται στην ενσωμάτωση αυτής της προοπτικής στην καθημερινή
μας ζωή.
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9 What is intersectionality, and what does it have to do with me? (2020, July 2). YW Boston.
https://www.ywboston.org/2017/03/what-is-intersectionality-and-what-does-it-have-to-do-with-me/ 
10 Akotirene, C. (2019). Interseccionalidade. São Paulo. Pólen Produção Editorial LTDA. 
11 The Combahee river collective statement (2000). En Smith, B. (ed.). Home girls: A Black feminist anthology, 1,
264-274. Rutgers University Press
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Το «coming out» αναφέρεται στη διαδικασία της εκούσιας έκφρασης του
σεξουαλικού προσανατολισμού/της ταυτότητας φύλου/της ίντερσεξ παραλλαγής
στο οικογενειακό, κοινωνικό και εργασιακό του περιβάλλον, κ.λπ. Το coming out
μπορεί επίσης να αναφέρεται στη διαδικασία αναγνώρισης/αποδοχής  από το
ίδιο το άτομο του σεξουαλικού προσανατολισμού, της ταυτότητας φύλου ή της
ίντερσεξ παραλλαγής του. Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τρόποι για να κάνει
κανείς coming out: να καλέσει κάποιον στο τηλέφωνο, στέλνοντας ένα μήνυμα/
ένα email, γράφοντας μια επιστολή ή/και μιλώντας με κάποιο άτομο από κοντά. 

Ίσως το coming out να μην πάει σύμφωνα με τις ελπίδες και τα σχέδιά μας. Ακόμα
και αν οι άνθρωποι δεν αντιδρούν με τον τρόπο που θα θέλαμε, αυτό δεν
αντανακλά το πόσο πραγματική είναι η ταυτότητά μας και δεν είναι δικό μας
λάθος. Αξίζουμε να γινόμαστε αποδεκτά με προσοχή και αγάπη. Σε καταστάσεις
όπου μπορεί να αισθανόμαστε ανασφαλείς, θα μπορούσε να έχει νόημα να
προετοιμαστούμε ένα εφεδρικό σχέδιο για τη στέγαση, το φαγητό, το σχολείο
και/ή τη μεταφορά, για κάθε ενδεχόμενο. Η ασφάλεια και η ευημερία αποτελούν
ύψιστη προτεραιότητα.

Coming out VS Outing
Ενώ το coming είναι μια διαδικασία που ξεκινάει από το ίδιο το άτομο, το outing
είναι όταν κάποιο άλλο άτομο αποκαλύπτει τον σεξουαλικό προσανατολισμό, την
ταυτότητα φύλου ή την ίντερσεξ κατάσταση ενός ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμου χωρίς τη
συγκατάθεσή του. Το outing είναι μια επιβλαβής πράξη που μπορεί να
τραυματίσει το άτομο στο οποίο γίνεται το outing. Μπορεί επίσης να οδηγήσει
κάποιο άτομο να βιώσει βία ή να βρεθεί σε επικίνδυνες καταστάσεις. Ακόμη και
αν οι κίνδυνοι δεν είναι τόσο σοβαροί, εξακολουθεί να μην είναι αποδεκτό να
μοιράζεται κανείς την ταυτότητα κάποιου άλλου χωρίς τη συγκατάθεσή του. Αν
κάποιο άτομο θέλει να μοιραστεί την ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτότητά του με άλλα άτομα, η
απόφαση είναι δική του. Ωστόσο, αν κάποιο άτομο σας δώσει τη συγκατάθεσή
του για να μοιραστείτε την ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτότητά του, τότε δεν το εκθέτετε.

| ΛΟΑΤΚΙΑ+ Ορατότητα

Μερικές φορές μπορεί να αποκλείουμε ή να προσβάλλουμε με τα λόγια μας,
ακόμη και χωρίς καμία κακή πρόθεση. Για να το αποφύγετε δείτε το
Infographic μας! 

Οι cis-/ετεροκανονικές αφηγήσεις εδραιώνουν αυστηρές, δυαδικές
κατηγοριοποιήσεις γύρω από το φύλο και τη σεξουαλικότητα, αποσιωπώντας,
τιμωρώντας και κάνοντας διακρίσεις σε βάρος όλων των άλλων τρόπων ύπαρξης
ή συμπεριφοράς. Ενώ οι ταυτότητες και οι εμπειρίες των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων
έχουν καταστεί συστηματικά αόρατες, τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα πάντα υπήρχαν και
συνεχίζουν να υπάρχουν. Στις επόμενες σελίδες παρουσιάζουμε ορισμένες
πτυχές που είναι ιδιαίτερα σημαντικές από την άποψη της ορατότητας των
ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτοτήτων και εμπειριών.
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Οικογένειες Ουράνιο Τόξο 

Pride
Μια καλοκαιρινή νύχτα στη Νέα Υόρκη, στις 28 Ιουνίου 1969, η αστυνομία έκανε
έφοδο στο Stonewall Inn, ένα γκέι κλαμπ στο Greenwich Village. Εκείνη την
εποχή, σε κάθε πολιτεία εκτός από το Ιλινόις, οι πράξεις ομοφυλοφιλίας ήταν
παράνομες και τα μπαρ και τα εστιατόρια που εξυπηρετούσαν δημόσια ή είχαν
υπαλλήλους που αναγνωρίζονταν ως μέλη της κοινότητας ΛΟΑΤ κινδύνευαν να
κλείσουν. Επιπλέον, το Stonewall Inn ήταν ένα από τα πολλά μπαρ που ανήκαν
στη Μαφία - η οποία τόσο εκμεταλλευόταν όσο και παρείχε καταφύγιο στη ΛΟΑΤ
κοινότητα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα οι θαμώνες του μπαρ, το προσωπικό και οι
κάτοικοι της γειτονιάς να εξεγερθούν στην Christopher Street, έξω από το μπαρ.
Ανάμεσα στους πολλούς ηγέτες των ταραχών υπήρχε μια μαύρη, τρανς,
αμφιφυλόφιλη γυναίκα, η Marsha P. Johnson, η οποία οδήγησε το κίνημα να
συνεχιστεί επί έξι ημέρες με διαμαρτυρίες και συγκρούσεις. Το μήνυμα ήταν
σαφές - οι διαδηλωτές απαιτούσαν τη δημιουργία χώρων όπου τα ΛΟΑΤ+ άτομα
θα μπορούσαν να πηγαίνουν και να μιλούν ανοιχτά για τον σεξουαλικό τους
προσανατολισμό χωρίς να φοβούνται τη σύλληψη. 

Η καθιέρωση του Μήνα Υπερηφάνειας πιστώνεται σε μεγάλο βαθμό στην
ακτιβίστρια των αμφιφυλόφιλων Brenda Howard. Γνωστή ως «η μητέρα της
υπερηφάνειας», η Brenda διοργάνωσε την Εβδομάδα Υπερηφάνειας των
ομοφυλοφίλων και την παρέλαση της Christopher Street Liberation Day ένα
χρόνο μετά τις ταραχές του Stonewall. Αυτό τελικά μετατράπηκε σε αυτό που
σήμερα γνωρίζουμε ως Πορεία Υπερηφάνειας της Νέας Υόρκης και αποτέλεσε
καταλύτη για τη δημιουργία παρόμοιων παρελάσεων και πορειών σε όλο τον
κόσμο. Έκτοτε, τα Prides σε όλο τον κόσμο αποτελούν τις μεγαλύτερες
εκδηλώσεις της ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητας, προωθώντας την ορατότητα της
ποικιλομορφίας του φύλου και της σεξουαλικότητας, υποστηρίζοντας την
προστασία των δικαιωμάτων των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων και δημιουργώντας χώρους
όπου οι ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτότητες μπορούν να γιορτάζονται.

Τα υπάρχοντα προγράμματα σεξουαλικής αγωγής υγείας υιοθετούν κυρίως μια
δυαδική, cisgender και ετεροφυλόφιλη οπτική γωνία, η οποία καθιστά τις
ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτότητες αόρατες και μπορεί να αφήσει τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα να
αισθάνονται περιθωριοποιημένα. Το ζήτημα αυτό επιδεινώνεται από την
έλλειψη κατάρτισης και υλικού για τα προγράμματα σπουδών χωρίς
αποκλεισμούς, με αποτέλεσμα οι εκπαιδευτικοί να είναι απροετοίμαστοι ή να
περιορίζονται από τις προκαταλήψεις τους. 

Τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα μένουν συχνά εκτός της κύριας σεξουαλικής εκπαίδευσης,
νιώθοντας ότι αυτά τα μαθήματα και οι πληροφορίες δεν τα αφορούν άμεσα,
λόγω διαφόρων παραγόντων: 

Η σεξουαλική εκπαίδευση συχνά επικεντρώνεται στις ετεροφυλόφιλες
σχέσεις και τις cis ταυτότητες, και δεν αντιμετωπίζει τις ανάγκες και τις
εμπειρίες των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων, τα οποία αισθάνονται αόρατα και
αποκλεισμένα. 
Επιπλέον, οι ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτότητες και σχέσεις συχνά στιγματίζονται από το
σημερινό εκπαιδευτικό σύστημα, προωθώντας τις διακρίσεις και τα ταμπού,
οδηγώντας στη σιωπή ή την αποφυγή θεμάτων που δεν είναι ετεροκανονικά. 
Δεν υπάρχουν πολλοί πόροι και υλικά για τη σεξουαλική υγεία και τις
σχέσεις που να περιλαμβάνουν την πραγματικότητα των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων,
αφήνοντας τα παιδιά αυτά χωρίς πρόσβαση σε ακριβείς πληροφορίες για
συγκεκριμένα ΛΟΑΤΚΙΑ+ θέματα, όπως πρακτικές ασφαλέστερου σεξ, coming
out, πλοήγηση στις σχέσεις κ.λπ. 
Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, οι εκπαιδευτικοί και οι λειτουργοί
νεολαίας μπορεί να μην έχουν τις γνώσεις και την κατάρτιση που
απαιτούνται για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των ΛΟΑΤΚΙΑ+ θεμάτων
στα προγράμματα σεξουαλικής αγωγής.

Οι οικογένειες ουράνιο τόξο είναι οικογένειες στις οποίες τουλάχιστον ένα
άτομο είναι ΛΟΑΤΚΙΑ+. Αυτές οι οικογένειες μπορεί να περιλαμβάνουν ομόφυλα
ζευγάρια που μεγαλώνουν παιδιά, queer ζευγάρια, ΛΟΑΤΚΙΑ+ μονογονείς. Πολλά
ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα σχηματίζουν επίσης «οικογένειες επιλογής»: δίκτυα στενών
σχέσεων που δεν είναι απαραίτητα νομικά αναγνωρισμένες ή βασισμένες σε
βιολογικές σχέσεις (π.χ. στενοί φίλοι, σύντροφοι που δεν είναι νομικά
αναγνωρισμένοι κ.λπ.). 

Είναι σημαντικό να αμφισβητηθεί η άποψη ότι οι παραδοσιακές μορφές
οικογένειας είναι οι μόνοι δυνατοί τρόποι να είναι μια οικογένεια, και να
δημιουργηθεί ένας ασφαλέστερος χώρος για όλα τα άτομα και τα ποικίλα είδη
σχέσεων. Η ορατότητα και η υποστήριξη των οικογενειών Ουράνιο Τόξο είναι
ζωτικής σημασίας για τη μείωση του στίγματος γύρω από τις  ΛΟΑΤΚΙΑ+
ταυτότητες και την προώθηση της αποδοχής και του σεβασμού.

Είναι σημαντικό να προωθηθεί η αναγνώριση των οικογενειών ουράνιου τόξου,
όχι μόνο από το νόμο αλλά και σε όλα τα κοινωνικά πλαίσια, όπως στα σχολεία,
στους χώρους εργασίας, στους πολιτιστικούς χώρους, στις τηλεοπτικές
εκπομπές και τις ταινίες κ.λπ. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε καλύτερες κοινωνικές
υπηρεσίες, υγειονομική περίθαλψη και εκπαιδευτική υποστήριξη
προσαρμοσμένες στις ανάγκες των ΛΟΑΤΚΙΑ+ οικογενειών. Η αναγνώριση και ο
σεβασμός των οικογενειών του ουράνιου τόξου έχει άμεσο αποτέλεσμα στη
μείωση της ομοφοβίας, της τρανσφοβίας και άλλων τύπων διακρίσεων.
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